

万水千山血脉连 守望互助待花开

——海内外中华儿女携手战疫记

“青山一道同‘心’雨，沧海月明照‘侨’梁。”中国福建向海外华侨华人捐赠的防疫物资包装箱上，印着这样一句话。

新冠肺炎疫情暴发以来，海内外中华儿女始终心手相牵、风雨同舟，汇聚起共同战疫的双向暖流。面对肆虐的疫情，中国政府和人民始终牵挂海外同胞的安危冷暖，各方积极行动，全力以赴，护佑他们的生命安全。

“健康包”传递关爱

疫情蔓延，中国280多个驻外使领馆把帮助海外留学人员作为当务之急、重中之重。目前已向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”，包括1100多万份口罩、50万份消毒用品以及防疫指南等物资，确保“健康包”能够及时送到留学人员手中。

——“‘健康包’是来自祖国母亲的叮咛呵护和温暖关怀，展现了祖国强大的‘暖实力’。”收到中国驻巴基斯坦大使馆发来的“健康包”后，巴基斯坦国立现代语言大学中国交换生胡雅然这样感慨。

中国驻巴基斯坦大使馆向在巴留学生和华侨华人发放了约2000份“健康包”，胡雅然手中的“健康包”是其中之一。

——“这是我在哈萨克斯坦最幸福的一天，我是全哈最幸福的小马。”在和自己和12名中国同学收到使馆送来的爱心包裹后，哈萨克斯坦卡拉干达国立大学中国学生马婧妍在微信朋友圈发了这样一条信息。

防疫物资不能缺，生活保障也要跟上。包裹里除了有口罩、消毒液，还有东北大米、糖蒜罐头、水煮鱼调料乃至火锅底料……这是使馆工作人员驱车200多公里，经过多个防疫关卡，特地为学生们送来的。

慈母手中线，游子身上衣。从及时发布安全提醒到开通面向留学生和家长的咨询热线，从多渠道采购防疫用品到与留学生在在线谈心、解答疑问，为了海外学子的健康和平安，各驻外使领馆一直在积极行动。

手足相连共风雨

万水千山隔不断血浓于水的同胞之情。面对疫情在世界多地暴发蔓延，中国政府和人民在全力巩固国内抗疫成果的同时，向海外同胞及时伸出援手，以各种形式分享防控



4月15日，在澳大利亚堪培拉，中国驻澳大利亚大使馆工作人员将防疫物资装入“健康包”，准备寄送给留学生们。
新华社发

经验，并尽力提供援助。

——“今年年初，我们曾努力组织为国内捐款捐物。如今，已是祖(籍)国在帮助全世界华侨华人。”巴基斯坦华侨华人协会会长喇杰廉说。

人们不会忘记，在中国遭遇突如其来新冠肺炎疫情的严峻时刻，世界各地华侨华人迅速行动，捐钱捐物，献计献策，以实际行动表达与祖(籍)国同在的赤子之心。

一个多月前，福建福清市收到海外乡亲寄回的大量防疫物资。如今，一场由当地政府、商会、侨联组织和企业家共同参与的“反向支援”拉开序幕：30万只口罩从福清装箱启程，运往意大利、英国、日本等地。包装箱上，“一树花开两地香，两地风雨共情怀”的字样格外醒目。

——“感恩远方传来的诚挚问候，在这严峻的时期温暖人心！”马来西亚华人胡明添说。

4月10日，由厦门市海沧区向马来西亚、新加坡、日本等13个国家43个侨团捐赠的防疫物资装箱“发货”。从逐个了解海外侨团需求，到联系厂家、上线生产、打包封装，只用了短短4天。在华侨华人微信群里，防疫物资从厦门寄出的消息迅速“刷屏”。

守望相助待花开

3月上旬，低烧、无力……在巴黎读大学的欧美开始担心自己的身体，而当地急救电话一直打不通。紧急时刻，她加入全法中国留学生学生联合会组建的“医疗咨询微信群”。在群内华人医生指导下，欧美服药几天后，体温恢复了正常。

这个微信群是全法学联组建的，邀请在法华人医生和来法交流的中国医生等在疫情期间为留学生提供医疗建议。在海外，类似团

体还有很多。海内外华侨华人相互关爱、彼此鼓励，共同筑起抗击疫情的铜墙铁壁。

“广大华侨华人遇到困难，随时可以找飘扬着五星红旗的中国外交机构，使领馆就是他们的坚强后盾。”中国驻瑞士大使耿文兵这番话，表达了外交官的心声。

“我们一定会照顾好自己，学好知识，增强本领。请家长放心，请祖国放心！”留学哈萨克斯坦的大学生邵瑶言谈之间透露出浓浓的爱国情怀。战役路上，不少青年人经受磨砺，加速成长。

越是在困难面前，越能体现出一个民族的凝聚力和战斗力。面对这次全球重大公共卫生危机，海内外中华儿女再次展现出不畏风雨、团结一心的精神风貌。全体中华儿女守望相助、共同努力，终将迎来晴空万里、百花盛开的那一天。

新华社记者 郭文迪
(据新华社北京4月15日电)

外交部：东盟与中日韩抗击疫情领导人特别会议取得重要成果

中方愿与各方保持密切合作 积极落实共识早日战胜疫情

新华社北京4月15日电 (记者成欣)外交部发言人赵立坚15日说，东盟与中日韩(10+3)抗击新冠肺炎疫情领导人特别会议取得重要成果，进一步强化了地区国家合作意识，提振了合作信心，明确了合作方向。

赵立坚在当日例行记者会上说，东盟与中日韩(10+3)抗击新冠肺炎疫情领导人特别会议14日成功举行。李克强总理出席会议并发表重要讲话，介绍了中国统筹推进疫情防控和经济社会发展的经验，提出加强防控合作、恢复经济发展、密切政策协调等合作倡议，得到各方积极呼应和支持。

赵立坚说，会议取得重要成果，发表了联合声明。各方同意继续分享信息、交流经验，加强药物和疫苗研发合作，确保药品和医疗物资供应；设立特别基金支持东盟国家应对疫情；探讨建立重要医疗物资储备。各方一致同意致力于降低疫情对经济社会的影响，维护必要经贸合作与人员往来，保持供应链畅通，促进经济增长。

“会议进一步强化了地区国家合作意识，提振了合作信心，明确了合作方向。中方愿与各方保持密切合作，积极落实会议共识，采取切实有效行动，早日战胜疫情，恢复地区经济活力。”他说。

我方高度评价俄外长驳斥欧美政客指责中国隐瞒疫情信息的有关表态

中俄将更加坚定地站在一起

新华社北京4月15日电 (记者成欣)外交部发言人赵立坚15日表示，中国对俄罗斯外长拉夫罗夫驳斥欧美政客指责中国隐瞒疫情信息的有关表态表示高度评价，作为新时代全面战略合作伙伴关系，中俄将更加坚定地站在一起，携手应对发展道路上遇到的阻力。

当日例行记者会上，有记者问：俄罗斯外长拉夫罗夫14日接受采访称，中俄合作堪称国际抗疫合作典范。部分欧美政客指责中国隐瞒疫情信息，要求中国对疫情蔓延支付巨额赔偿。这一言论已超出了底线，不可接受。虽然某些人质疑中方倡导构建人类命运共同体理念意在谋求私利，但我们认为，中方的目的是为推动国际社会形成合力。中方对此有何评论？

赵立坚表示，新冠肺炎疫情暴发初期，俄方就给予中方坚定的政治、道义和物资支持。普京总统多次公开赞赏中方防疫措施，支持中国人民抗疫，俄各界民众纷纷自发写慰问信或拍摄视频支持中国人民抗疫。当前，俄罗斯正处于疫情防控的关键阶段，中方在继续做好本国疫情防控工作的同时，尽己所能向俄方提供支持和帮助，这体现了两国人民患难与共、互相帮助的传统友谊，也彰显了新时代中俄全面战略合作伙伴关系的高水平和特殊性。

“在国际社会携手抗击疫情的过程中，我们也听到了一些不和谐的声音，一些媒体、一些人歪曲事实，制造和散布关于中国和俄罗斯的不实之词。”赵立坚说，作为新时代全面战略合作伙伴关系，中俄将更加坚定地站在一起，携手应对发展道路上遇到的阻力。中方愿继续同包括俄罗斯在内的国际社会一道，基于人类命运共同体理念，开展防控和救治经验分享，加强国际防疫合作，携手应对共同威胁和挑战，维护全球公共卫生安全。

联合国秘书长古特雷斯表示 警惕疫情“错误信息”蔓延

新华社联合国4月14日电 (记者王建国)联合国秘书长古特雷斯14日表示，有关新冠疫情的“错误信息”正在全球范围内蔓延，各国民众必须相信科学，齐心协力，共同应对第二次世界大战以来人类最具挑战性的危机。

古特雷斯当天在视频讲话中说，新冠疫情暴发以来，各国民众普遍感到恐慌，同时也在寻求指导和帮助。就在世界最需要尊重科学和展现团结的时候，“错误信息”却在全球蔓延。为此，国际社会必须警惕那些有害的建议、骗人的方案以及仇恨言论等。

古特雷斯认为，社交媒体公司应努力根除与新冠疫情相关的仇恨和其他有害言论，各国民众则需要对负责任并依据事实进行治理的机构予以信任。

古特雷斯表示，如果人类能够共同追求事实和真相，就一定能够战胜新冠病毒，并建设一个“更健康、更公平、更公正和更有活力的世界”。

当天，古特雷斯宣布联合国启动一项名为“用事实与科学占领互联网”的计划，以应对那些将更多人生命置于危险之中的“错误信息”。

新冠疫情仍处于持续蔓延态势 非洲多国实施或延长“封城”措施

新华社哈拉雷4月15日电 综合新华社非洲地区记者报道：14日，非洲地区新冠疫情仍处于持续蔓延态势。为遏制疫情蔓延，马拉维、尼日利亚等国宣布实施或延长“封城”措施。多个非洲国家也加大防疫和检测力度。

非洲疾控中心表示，北非地区是整个非洲大陆受疫情影响最严重的地区。截至14日，北非国家已经报告6625例新冠确诊病例，导致619人死亡。

从确诊病例数量看，非洲疫情最为严重的国家是南非、埃及和阿尔及利亚，确诊病例均超2000例。目前，非洲仅剩利比亚和索马里2个国家尚未报告确诊病例。

14日，确诊病例增长较多的国家是：南非新增143例，累计2415例；加纳新增70例，累计636例；吉布提新增65例，累计363例；几内亚新增44例，累计363例。

当日，新增病例数均在30例以下的国家：塞内加尔、尼日利亚、肯尼亚、埃塞俄比亚、马达加斯加、马里、赤道几内亚、卢旺达、几内亚比绍、佛得角、莫桑比克、坦桑尼亚、科特迪瓦、喀麦隆、布基纳法索、加蓬、尼日尔、塞拉利昂和津巴布韦等。

为遏制疫情蔓延，马拉维、尼日利亚、纳米比亚和乌干达14日宣布实施或延长“封城”措施。马拉维政府宣布将从18日起在全国实施“封城”措施，为期21天；尼日利亚政府宣布针对首都阿布贾、拉各斯及奥苏州的“封城”措施延长14天；纳米比亚宣布将该国的“封城”延长14天至5月4日，并将“封城”范围扩大至全国；乌干达将“封城”期限延长21天至5月5日。

南非政府14日表示，正在实施的“封城”举措卓有成效，从目前趋势来看，该国的疫情高峰可能出现在9月，如果不实施“封城”，疫情高峰可能7月就会来临。

多个非洲国家加大防疫和检测力度。尼日利亚政府为7000多名医护人员提供了预防感染等方面的培训，向多个州派遣了疾控小组，同时大幅增加了国内病毒检测实验室数量，目前检测能力提高至每天1500人。津巴布韦正在扩大检测人群范围，计划将每天的检测人数增加至1000人以上。

尼日尔计划拨款3000亿西非法郎(约合5亿美元)为受疫情影响的民众提供粮食支持。莫桑比克国家灾害管理研究所计划与世界粮食计划署等机构合作，为50万弱势群体提供粮食救助。

美停缴世卫会费削弱全球抗疫合力

我外交部对此表示严重关切

美国总统特朗普14日宣布，美国暂停向世界卫生组织缴纳会费并将问责这一国际组织在应对新冠疫情期间的所谓“失职”。此举引起国际舆论哗然。

分析人士指出，在全球抗疫的关键时刻，美方对世卫组织挑拨拉拢、暂停缴费，是为自身应对疫情不力“甩锅”，企图让世卫组织成为“替罪羊”。此举对世卫组织无异于“釜底抽薪”，无疑将伤及全球抗疫的共同努力。

我外交部发言人赵立坚15日说，新冠肺炎疫情发生以来，世卫组织在谭德塞总干事带领下，积极履行自身职责，为推动国际抗疫合作发挥了中心协调作用，得到国际社会普遍认可和高度评价。中方对美方宣布暂停资助世卫组织表示严重关切，敦促美方切实履行自身的职责和义务，支持世卫组织领导国际抗疫行动。

特朗普当天傍晚在白宫记者会上宣布这一决定，并表示美方正评估世卫组织在新冠疫情传播期间的表现。他说，美国每年向世界卫生组织缴纳超过4亿美元会费，作为主要赞助方，美国有责任对世卫组织在疫情中的行为问责。

特朗普此举立即遭到美国国内专业人士的反对。美国医学会主席哈里斯在一份声明中说，抗击新冠疫情需要国际合作，美方在此关键时刻暂停对世卫组织缴纳税费是“在错误方向上的危险一步”，声明强烈要求特朗普重新考虑这一决定。

美国外交学会全球卫生项目主任博利基当天在社交媒体上说，世卫组织在全球应对



4月15日，在南非比勒陀利亚，一名无家可归者站在临时搭建的帐篷外。全球抗疫行动中，世卫组织亟需大量资金为防疫能力薄弱国家提供支持。
新华社发

流行病问题上扮演着不可替代的角色。在应对新冠疫情危机方面，世卫组织基本上交出了不错的答卷。美国应努力增进世卫组织的效率，而不是在危机中削弱它。

本月7日，特朗普称世卫组织对疫情反应迟缓，威胁停止向世卫组织缴纳会费。针对美方这一表态，世卫组织总干事谭德塞8日呼吁勿将新冠病毒当作政治筹码，应在

国家内部、各国之间加强团结，共同抗击疫情。

联合国秘书长古特雷斯14日晚通过发言人发表声明说，世卫组织必须得到支持，这对全球战胜新冠疫情的努力绝对关键。他说，全球正在抗击新冠疫情，削减世卫组织或任何其他人道主义组织行动所需资源不合时宜。古特雷斯表示，新冠病毒“在我们一

奥巴马宣布支持其前副总统搭档竞选下届美国总统

疫情危机中，拜登支持率已超特朗普

■本报驻华盛顿记者 张松

4月14日，前美国总统奥巴马正式宣布支持他的前副总统拜登竞选总统。

奥巴马于14日凌晨通过推特发布了一段12分钟的视频，公开为自己的前搭档“背书”。他表示选择拜登作自己的副手是“此生做过的最好决定之一”，两人不仅是亲密朋友，拜登也具有担任总统所需要的所有能力。奥巴马提及他与拜登执政期间，多次联手应对危机时刻。比如在2009年的金融危机中重建并拯救美国汽车业，拜登亲自参与拟定纾困政策。在美国应对H1N1病毒及防止埃博拉病毒时，拜登也是重要决策者之一。

奥巴马强调，在国家面临新冠肺炎疫情引发的公共卫生灾难和经济危机之时，拜登“有性格和经验来指导我们度过我们最黑暗

的时期之一，并通过漫长的恢复来治愈我们”。奥巴马在讲话中没有提到特朗普的名字，但对其政策进行了抨击。他赞扬医疗工作者的勇气和勇气，但批评白宫没有展现出抗击疫情的领导能力。

不少媒体认为，奥巴马的公开“背书”为拜登提供宝贵助力。奥巴马和妻子米歇尔离开白宫3年多后，在民主党内仍然享有颇高声望。仅在推特平台上，奥巴马就拥有1.15亿粉丝，比特朗普高出4000万个，而其“背书”拜登的视频一天来已经被点击上千万次。

奥巴马站出来为自己的老搭档“背书”并不奇怪，不过其发表讲话的时间经过精心考虑。此前一天，拜登的最后一位党内对手、佛蒙特州联邦参议员桑德斯在退选数日后正式宣布支持拜登。桑德斯13日呼吁所有美国人，无论来自民主党、独立党派还是共和党，共同支

持拜登竞选，因为“我们所有人必须团结起来”，打败“美国现代历史上最危险的总统”。

奥巴马选择在桑德斯之后表态充分保证了民主党的团结。《纽约时报》称，奥巴马过去几周内，亲自与桑德斯进行了4次长谈，以说服后者结束没有希望的党内角逐，尽快支持拜登，从而集中火力对付特朗普。

分析指出，桑德斯支持者数量庞大，其进步主义倾向与民主党主流有小小差距。在2016年的总统大选中，桑德斯的部分支持者拒不支持希拉里，导致后者背负特朗普。为避免这一局面重演，奥巴马呼吁所有桑德斯的支持者加入拜登阵营，因为拜登“已经拥有史上最进步的总统候选人的政治纲领”。

在奥巴马的撮合下，拜登阵营连日来与桑德斯联手创建了多个政策工作小组，处理气候变化和医疗保险等问题。桑德斯的进步主张部

分已经被吸收到拜登的温和政治路线中。

奥巴马在年轻人中拥趸众多，能帮助拜登吸引先前支持桑德斯的年轻选民。美国有线电视新闻网在奥巴马离任时所做的民意调查结果显示，34岁以下选民中，七成对奥巴马有好感，而自认“自由派”的选民对奥巴马持好评的比例更是高达90%。

奥巴马2012年竞选连任团队的新闻秘书本·克林顿指出，奥巴马不仅以吸引年轻选民，还可能分流部分在2016年选举中投票支持特朗普的“温和派”选民。另外，他可能帮助拜登扩大竞选筹款规模和社交媒体上的“存在感”，“国内没人能比奥巴马更适合竞选拜登了”。迄今为止，民主党另外两位“大佬”——前总统比尔·克林顿夫妇一直保持沉默，不过媒体发现在桑德斯宣布退选后，希拉里·克林顿频繁接触拜登。

美国有线电视新闻网最近的一项民调显示，在谁能最有效地应对此次疫情暴发的话题上，拜登比特朗普更有优势。而拜登阵营认为，这次选举将成为特朗普处理公共危机的公投。在近期多项民调中，拜登均以0.5至6个百分点的优势领先特朗普。

(本报华盛顿4月15日专电)